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Individuální poptávka

Poptávková funkce je vztah mezi optimálním mnoºstvím a cenami a
p°íjmem:

x1 = x1(p1, p2,m)

x2 = x2(p1, p2,m)

Poptávku odvodíme jako optimum spot°ebitele.

Komparativní statika v teorii spot°ebitele nám °ekne se zm¥ní
poptávka p°i zm¥nách

• p°íjmu

• cen
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D·leºité pojmy

• Engelova k°ivka

• D·chodová elasticita poptávky

• Pod°adné vs. normální statky

• Nezbytné vs. luxusní statky

• Cenová a k°íºová elasticita poptávky

• Gi�en·v statek

Rostislav Stan¥k

Poptávka, Slutského rovnice, P°ebytek spot°ebitele, Rovnováha



Poptávka Slutského rovnice P°ebytek spot°ebitele Trºní poptávka Trºní rovnováha

P°íklad 2

Tomá² má uºitkovou funkci U = x2y4, kde x je po£et kopa£ek a y

po£et dres·, které má.

1 Jakou £ást svého p°íjmu bude utrácet na kopa£ky a jakou na
dresy, pokud má p°íjem m, cena kopa£ek je px a cena dres·
py?

2 V jakém pom¥ru bude spot°ebovávat kopa£ky a dresy, pokud
jedny kopa£ky stojí dvakrát tolik co jeden dres?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 4

Pavlova uºitková funkce je min{o, 3b}, kde o jsou zna£kové italské
obleky a b jsou zna£kové italské boty.

1 Pokud jeden oblek stojí 4000 euro a jedny boty 600 euro a
jeho p°íjem je m, jak bude poptávané mnoºství oblek· záviset
na jeho p°íjmu?

2 Jaký bude funk£ní tvar Pavlovy Engelovy k°ivky pro boty?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 5

Milan rád jezdí v rychlých autech. Na auta si ²et°í v²echny peníze,
co neutratí za b¥ºné výdaje. Jeho uºitková funkce je
U(b, a) = 50000(ln b) + a, kde b jsou b¥ºné výdaje a a jsou peníze
na auta za m¥síc.

1 Milan má ²patný rok. Za b¥ºné výdaje utratí pouze 45000 K£
za m¥síc. Kolik pen¥z u²et°í m¥sí£n¥ na rychlá auta?

2 Dal²í rok má Milan v¥t²í ²t¥stí a kaºdý m¥síc u²et°í na auto 65
000 K£. Jak velký je jeho m¥sí£ní p°íjem?

Rostislav Stan¥k
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Slutského rovnice

Zm¥na ceny m¥ní relativní ceny a bohatství spot°ebitele. Zm¥nu
ceny proto rozloºíme na dv¥ £ásti: oto£ení a posun rozpo£tového
omezení.
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Slutského substitu£ní efekt

Substitu£ní efekt (SE) je zm¥na v poptávaném mnoºství p°i
oto£ení, tj. p°i nových cenách a kompenzovaném d·chodu

Kompenzovaný d·chod je takový d·chod p°i kterém si spot°ebitel
p°i nových cenách m·ºe dovolit p·vodní spot°ební ko².

∆x s
1

= x1(p′
1
,m′)− x1(p1,m).

Substitu£ní efekt je vºdy záporný, tj. mnoºství se pohybuje
opa£ným sm¥rem neº cena. Pro£?
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Poptávka, Slutského rovnice, P°ebytek spot°ebitele, Rovnováha



Poptávka Slutského rovnice P°ebytek spot°ebitele Trºní poptávka Trºní rovnováha

Substitu£ní efekt

Rostislav Stan¥k
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D·chodový efekt

D·chodový efekt (IE) je zm¥na v poptávce p°i posunu.

D·chodový efekt m¥°í zm¥nu v poptávaném mnoºství, kdyº se
zm¥ní p°íjem z m′ na m a ceny z·stanou konstantní na (p′

1
, p2):

∆xn
1

= x1(p′
1
,m)− x1(p′

1
,m′).

D·chodový efekt je záporný pro normální statky (r·st cen sniºuje
p°íjem, ten pak sniºuje poptávku) a kladný pro pod°adné statky.

Rostislav Stan¥k
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Celková zm¥na poptávaného mnoºství

Celková zm¥na poptávaného mnoºství je dána jako sou£et
substitu£ního efektu a d·chodového efektu. Tato rovnice se nazývá
Slutského identita.

∆x1 = ∆x s1 + ∆xn1 .

x1(p′1,m)−x1(p1,m) = x1(p′1,m
′)−x1(p1,m)+x1(p′1,m)−x1(p′1,m

′).

Pokud je statek 1 je normální, pak je SE i IE je záporný. Celkový
efekt je tedy záporný.

Pokud je statek 1 je pod°adný, pak je SE záporný a IE je kladný.
Sm¥r celkového efektu není jasný.

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 2

Jaroslav má rád dobré víno a pivo. Jeho poptávka po kvalitním vín¥
je q = 0, 001m − 0, 1pV , kde m je jeho p°íjem a pV je cena vína.
Jaroslav má p°íjem 100 000 K£ a cena jednoho piva je 30 K£.
Minulý rok stála jedna láhev vína 500 K£. Tento rok cena láhve
vína kv·li ²patnému po£así vzrostla na 600 K£.

1 Kolik si koupil vína p°ed zm¥nou ceny a kolik ho koupí po
zm¥n¥ ceny?

2 Jak velký by musel být jeho p°íjem, aby si po zm¥n¥ ceny mohl
dovolit koupit stejné mnoºství vína a piva jako p°ed zm¥nou
ceny?

3 O kolik lahví vína se Jaroslavova spot°eba zm¥nila kv·li
substitu£nímu a o kolik kv·li d·chodovému efektu?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 3

Michal jí pouze raj£ata a papriky. Tyto statky jsou pro n¥j dokonalé
substituty, které je ochoten nahrazovat v pom¥ru 1 kg raj£at za 1
kg paprik. Jeho p°íjem je 150 K£. Raj£ata stojí 27 K£/kg a papriky
30 K£/kg.

1 Jak velký bude substitu£ní efekt poklesu ceny paprik na 25
K£/kg?

2 Jak velký by byl substitu£ní efekt poklesu ceny paprik z 25 na
20 K£/kg?

Rostislav Stan¥k
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M¥°ení blahobytu

Chceme v¥d¥t, jak zm¥ny v trºním prost°edí (nap°. zm¥na ceny)
ovlivní uºitek spot°ebitel, tj. zda si spot°ebitel polep²í nebo ne.

Za tímto ú£elem je vhodné m¥°it uºitek v pen¥ºních jednotkách.
Budeme porovnávat, p°i jakých výdajích na tom spot°ebitel m·ºe
být stejn¥ dob°e.

T°i zp·soby m¥°ení

• Ekvivalentní variace

• Kompenza£ní variace

• P°ebytek spot°ebitele

Rostislav Stan¥k

Poptávka, Slutského rovnice, P°ebytek spot°ebitele, Rovnováha



Poptávka Slutského rovnice P°ebytek spot°ebitele Trºní poptávka Trºní rovnováha

Kompenza£ní a ekvivalentní variace

Kompenza£ní variace (CV) � kolik pen¥z bychom museli spot°ebiteli
dát (vzít) po zm¥n¥ ceny, aby m¥l stejný uºitek jako p°ed zm¥nou.

Ekvivalentní variace (EV) � kolik pen¥z bychom museli spot°ebiteli
vzít (dát) p°ed zm¥nou ceny, aby m¥l stejný uºitek jako po zm¥n¥.

CV a EV m¥°í svislou vzdálenost indiferen£ních k°ivek. Obecn¥ se
li²í, stejné jsou pro kvazilineární preference.

• CV je vhodná p°i kompenzaci spot°ebitele p°i nových cenách.

• EV je vhodná pro m¥°ení ochoty zaplatit, prototºe
• je snadn¥j²í posuzovat hodnotu pen¥z p°i stávajících cenách
• p°i srovnání n¥kolika r·zných zm¥n je stále stejná základní cena

Rostislav Stan¥k
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Kompenza£ní a ekvivalentní variace

Rostislav Stan¥k
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P°íklad Cobb-Douglasovy preference

Uºitková funkce je u(x1, x2) = x
1
2

1
x

1
2

2
, m = 100, p2 = 1.

Cena statku 1 vzrostla z p∗
1

= 1 na p̂1 = 2.

Jaká je EV a CV?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 3

Pu£melounovy preference reprezentuje uºitková funkce
U(x , y) = min{x , y}, kde x jsou kolá£e a y jsou peníze, které utratí
na ostatní statky. Ceny jsou (px , py ) = (2, 1) a jeho p°íjem je 24
dukát·. Najednou se ceny zm¥ní na (px , py ) = (3, 1).

1 Jaké je maximální mnoºství pen¥z, které bude Pu£meloun
ochotný zaplatit, aby se vyhnul zvý²ení ceny? Je tato £ástka
kompenza£ní nebo ekvivalentní variace?

2 O kolik by se musel zvý²it Pu£meloun·v p°íjem p°i nových
cenách, aby na tom byl Pu£meloun stejn¥ dob°e jako p°ed
zm¥nou? Je tato £ástka kompenza£ní nebo ekvivalentní
variace?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 4

Preference brouka Kvapíka reprezentuje uºitková funkce
U(x , y) = 10x − x2/2 + y , kde x jsou b¥ºecké boty a y jsou
peníze, které utratí na ostatní statky. Kvapík má p°íjem 30 dukát·.
B¥ºecké boty stojí 6 dukát· jedny. Kvapíkovi se te¤ naskytla
p°íleºitost p°ihlásit se do brou£ího b¥ºeckého klubu, ve kterém se
dají boty koupit za 5 dukát·.

1 Kolik pen¥z by byl Kvapík ochotný zaplatit za £lenství v tomto
klubu? Je tato £ástka kompenza£ní nebo ekvivalentní variace?

2 Jeho kamarád Cvr£ek má strach, ºe si Kvapík v klubu najde
nové kamarády. Kolik pen¥z by Kvapíkovi musel minimáln¥
nabídnout, aby Kvapík do tohoto klubu nevstoupil? Je tato
£ástka kompenza£ní nebo ekvivalentní variace?

Rostislav Stan¥k
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P°ebytek spot°ebitele a kvazilineární preference

M¥jme kvazilineární uºitkovou funkci u(x1, x2) = v(x1) + x2, kde
statek 1 je diskrétní statek a statek 2 je kompozitní statek.
Rezerva£ní ceny jsou r1 = v(1)− v(0) a r2 = v(2)− v(0).

Hodnota první jednotky statku pro spot°ebitele je r1 a cena je p,
pak p°ebytek z první jednotky je r1 − p. Sou£et rezerva£ních cen je
v(n), takºe p°ebytek spot°ebitele je CS = v(n)− pn

P°ebytek spot°ebitele nám °íká, kolik pen¥z R bychom museli dát
spot°ebiteli, aby byl ochoten vzdát se své spot°eby.

v(0) + m + R = v(n) + m − pn⇔ R = v(n)− pn

Rostislav Stan¥k
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P°ebytek spot°ebitele

P°ebytek spot°ebitele je plocha pod poptávkovou k°ivkou.

V p°ípad¥ kvazilineárních preferencí platí, ºe CS = EV = CV.
D·vodem je skute£nost, ºe d·chodový efekt je v p°ípad¥
kvazilineárních preferencí nulový, tzn. ºe rezerva£ní ceny jsou
nezávislé na spot°eb¥ ostatních statk·.

Obecn¥ platí, ºe cena, kterou je spot°ebitel ochotný zaplatit za
ur£ité mnoºství statku 1, závisí na tom, kolik má pen¥z na ostatní
statky. U kvazilineárních preferencí jsou rezerva£ní ceny nezávislé
na spot°eb¥ ostatních statk·. Pokud je d·chodový efekt zm¥ny
ceny relativn¥ malý, je p°ebytek spot°ebitele rozumnou aproximací.

Rostislav Stan¥k
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Trºní poptávka

Trºní poptávka nebo agregátní poptávka po statku 1 je

D1(p1, p2,m1, . . . ,mn) =
n∑

i=1

D1

i (p1, p2,mi ),

kde D1

i (p1, p2,mi ) je poptávka spot°ebitele i po statku 1.

Rostislav Stan¥k
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Cenová elasticita poptávky

Cenová elasticita poptávky m¥°í citlivost poptávky na cenu.

Procentní zm¥na mnoºství d¥leno procentní zm¥nou ceny:

ε =
∆q

q
/

∆p

p
=

∆q

∆p

p

q
.

Cenová elasticita poptávky v bod¥:

ε =
dq

dp

p

q
.

Elasticitu £asto ukazujeme v absolutních hodnotách:

• |ε| < 1 � neelastická poptávka.
• |ε| = 1 � jednotkov¥ elastická poptávka.
• |ε| > 1 � elastická poptávka

Rostislav Stan¥k
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Elasticita a p°íjem

Kdyº zderivujeme R(p) = pq(p) podle p (sou£inové pravidlo),
získáme

R ′(p) = q(p) + p
dq

dp
.

Jestliºe p°íjem roste, kdyº se zvý²í cena, potom |ε| < 1:

R ′(p) = q(p) + p
dq

dp
> 0 ⇐⇒ ε =

p

q

dq

dp
> −1.

R ′(p) = q + p
dq

dp
= q

(
1 +

p

q

dq

dp

)
= q (1 + ε) = q (1− |ε|) .

Jestliºe |ε| < 1, pak R ′(p) > 0, a jestliºe |ε| > 1, pak R ′(p) < 0.
Rostislav Stan¥k

Poptávka, Slutského rovnice, P°ebytek spot°ebitele, Rovnováha



Poptávka Slutského rovnice P°ebytek spot°ebitele Trºní poptávka Trºní rovnováha

Elasticita a mezní p°íjem

Vid¥li jsme, ºe
∆R = p∆q + q∆p.

Mezní p°íjem (MR) � o kolik se zm¥ní p°íjem, kdyº vzroste
mnoºství o jednotku

MR =
∆R

∆q
= p + q

∆p

∆q
.

Upravíme tento vzorec na

MR = p

(
1 +

q∆p

p∆q

)
= p

(
1 +

1

ε

)
= p

(
1− 1

|ε|

)
.

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 3

V zapadlém horském kraji jsou pouze dv¥ vesnice, H·rka a Lhota.
Inverzní poptávková funkce po mléku v H·rce je pH(q) = 10− 1

2
q

pro q ∈ (0, 20) a poptávka po mléku ve Lhot¥ je pL(q) = 20− 1

3
q

pro q ∈ (0, 60).

1 Jaká je cenová elasticita poptávky po mléku v H·rce a ve
Lhotce p°i cen¥ p.

2 P°i jakých cenách zde bude cenová elasticita poptávky po
mléku rovna -1?

3 Jaká bude cenová elasticita poptávky po mléku v tomto
horském kraji (agregátní poptávka pro ob¥ vesnice) p°i cenách
5 a 15 K£/litr mléka.

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 5

Poptávka po lístcích na koncert skupiny U2 je
q(p) = 200000− 1000p, kde p je cena lístk·.

1 P°i jaké cen¥ by byl p°íjem z prodeje lístk· maximální? Jaká je
cenová elasticita poptávky p°i této cen¥? Jaký je mezní p°íjem
p°i této cen¥?

2 Za jakou cenu se budou tyto lístky prodávat, pokud se
po°adatelská agentura snaºí maximalizovat p°íjem z lístku a
kapacita stadionu, kde se bude koncert konat, je 60 000 míst.

3 Jaká je elasticita poptávky p°i této cen¥? Jaký je mezní p°íjem
p°i této cen¥?

Rostislav Stan¥k
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Rovnováha

Rovnováha je situace na trhu, kdy je optimální chování
spot°ebitel· a �rem na trhu ve vzájemném souladu.

Máme dokonale konkuren£ní trh ur£itého produktu s daným
po£tem výrobc· a spot°ebitel·. Nabíková a poptávková k°ivka jsou
dány horizontálním sou£tem.

Rovnováºná cena je cena, p°i které se poptávané a nabízené
mnoºství na trhu rovná: D(p) = S(p).

Rovnováha u inverzních poptávkových a nabídkových k°ivek je
ur£ena podmínkou PD(q∗) = PS(q∗).

Rostislav Stan¥k
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Dan¥

Situace p°ed a po uplatn¥ní dan¥ � p¥kný p°íklad komparativní
statiky.

Pokud je na trhu da¬, vznikají dv¥ ceny:

• Poptávková cena pD � cena, kterou musí zaplatit poptávající.

• Nabídková cena pS � cena, kterou dostane nabízející.

Rozdíl mezi t¥mito cenami se rovná velikosti dan¥.

• Mnoºstevní da¬ (nap°. spot°ební da¬ z benzínu): pD = pS + t.

• Da¬ ad valorem (nap°. DPH): pD = (1 + τ)pS .

Rostislav Stan¥k

Poptávka, Slutského rovnice, P°ebytek spot°ebitele, Rovnováha



Poptávka Slutského rovnice P°ebytek spot°ebitele Trºní poptávka Trºní rovnováha

Dan¥

V rovnováze musí platit, ºe q∗ = D(pD) = S(pS) a pS = pD − t.

Dosazením druhé rovnice do první získáme:

q∗ = D(pD) = S(pD − t) nebo q∗ = D(pS + t) = S(pS)

Rostislav Stan¥k
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Dan¥

M·ºeme také vyuºít inverzních nabídkových a poptávkových k°ivek.
P°i rovnováºném mnoºství q∗ musí platit, ºe

pD(q∗)−t = pS(q∗) (graf A) nebo pD(q∗) = pS(q∗)+t (graf B).

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 3

Král Kazisv¥t miluje dan¥. Jeho poddaní zase milují med, a tak se
král rozhodl, ºe jim na med uvalí 100% da¬ ad valorem. Poptávka
poddaných po medu je q = 150− 2, 5p a nabídka medu je
q = 10p, jde q je mnoºství medu v kilogramech a p je cena medu v
krejcarech.

1 Jaké bude rovnováºné mnoºství medu a jaká bude rovnováºná
cena medu, pokud da¬ odvádí kupující/prodávající?

2 král zru²il da¬ na med a rozkázal, ºe za kaºdé spot°ebované
kilo medu musí poddaní odvést kilo medu králi. Král pak sní
v²echen med, co dostane.

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 2

V království krále Dobromila je poptávka po kroupách q = 250− 2p
a nabídka krup q = 2 + 6p, kde q je mnoºství v kilogramech a p je
cena v krejcarech. Král ustanovil, ºe cena krup bude 25 krejcar· za
kilo. Aby p°ede²el nedostatku krup, rozhodl se, ºe zaplatí mlyná°·m
takovou dotaci, p°i které se bude nabízené a poptávané mnoºství
krup rovnat. Jak velká bude dotace na kilo krup?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 5

P°edpokládejte, ºe nabídka cigaret je horizontální a poptávka po
cigaretách má lineární tvar. Zatím je spot°ební da¬ na cigarety t.
Vláda pot°ebuje zvý²it da¬ové p°íjmy, a tak uvaºuje, ºe da¬ na
cigarety zdvojnásobí. Kolikrát by toto zdvojnásobení dan¥ zvý²ilo
ztrátu mrtvé váhy?

Rostislav Stan¥k
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